
ÚPN - O Tekovské Lužany – KONCEPT A.2. Riešenie územného plánu obce

A.2.5. Návrh urbanistickej koncepcie priestorového usporiadania

A. 2. 5. 1.        Súčasný stav  

Katastrálne územie obce je tvorené rovinným územím Hronskej nivy, na západe lemovanej 
Hronskou pahorkatinou. Dedine s rodinnými domami a hospodárskymi dvormi osadenými na rovine 
dominujú veže kostolov.

 Priemerná nadmorská výška  na danom území je 156 m. n. m. pričom kolíše od 143 do 230 m. n. m.

Letecký pohľad sverozápadný  na obec od vodnej nádrže

Predmetné územie predstavujú prevažne ploché tvary so sklonom medzi 0 až 3º  zvažujúce sa 
k potokom. Celé územie tak disponuje miernou expozíciou na juh až juhovýchod.

Skoro úplne odlesnenú krajinu rozdeľujú do honov poľné cesty nepravidelne lemované 
neudržiavanými ovocnými stromami a kríkmi. Prirodzenú tvár krajiny dokresľujú potoky Vrbovec, 
Lužičanka, Malianka a Nýrica so stromami a kríkmi tečúce zo severozápadu na juhovýchod do Hrona. 
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Prevládajúca časť územia  je oráčinová krajina roviny s minimálnym zastúpením ekologicky i 
esteticky hodnotných krajinných segmentov. 

Mimoriadne zaujímavo pôsobia vinohrady v spojení s  viničnými domčekmi nachádzajúce sa na 
svahoch a plochom chrbte Bešianskej pahorkatiny. 

Letecký pohľad západný na Hronskú nivu, naľavo majer Zálogoš v pozadí Medvecké

Z chrbta pahorkatiny je počas priaznivých poveternostných podmienok  majestátny výhľad na 
široké okolie (predovšetkým na Tríbeč, Pohronský Inovec, Štiavnické vrchy, Ipeľskú pahorkatinu, 
Hronskú tabuľu, nivu Hrona, Börzsöny a Visegrádske hory).

Za rušivo pôsobiace prvky možno považovať veľkoplošné polia bez drevinovej vegetácie, 
kanalizované úseky tokov bez pobrežnej vegetácie, opustené hospodárske dvory na viacerých 
miestach v chotári, chátrajúce viničné domčeky, nelegálne skládky odpadu nachádzajúce sa najmä 
v porastoch líniovej vegetácie a na okrajoch lesov. V sídelnej časti rušivo pôsobí neudržiavaný 
hydroglóbus týčiaci sa nad krajinu do značnej výšky.
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A. 2. 5. 2.        Stanovenie novej urbanistickej koncepcie a kompozície obce  

Intenzívnu formu poľnohospodárstva a lesného hospodárstva je potrebné postupne 
a primerane ekologizovať, čo pomôže zvýšiť kvalitu produkcie ale aj kvalitu kultúrnej krajiny. 
Pokračovanie nezodpovedného a sebeckého spôsobu využívania územia posledných desaťročí by 
viedlo do slepej uličky neustáleho zvyšovania ceny výroby a k zhoršovaniu kvality produktov a celého 
životného prostredia.

Navrhujeme preto realizovať biokoridory, biocentrá, interaktívne plochy znázornené na 
výkrese B/ef. Je potrebné okrem toho čoraz väčšie plochy vyčleňovať pre pestovanie biologicky 
čistých plodín bez umelých hnojív a chemických postrekov. Je na samospráve aby vytvorila 
organizačné a finančné nástroje pre tento nový prístup za pomoci existujúcich Európskych 
a štátnych fondov. V ťažkej ekonomickej situácii sa nemožno spoliehať iba na uvedomelosť občanov, 
je potrebná všestranná podpora pri tejto ich činnosti. V rámci pripravovaného prechodu vlastníctva 
neidentifikovanej pôdy zo štátu na obce je vzácna príležitosť realizovať koncepciu ozdravenia 
a skultúrnenia krajiny. Navrhujeme v záväznej časti ÚPN zakotviť všeobecnú vôľu a povinnosť 
obyvateľov, predstaviteľov samosprávy, štátu, poľnohospodárstva, lesného a vodného hospodárstva 
na vytvorenie tejto koncepcie.

Zastavané územie – intravilán obce sa tvoril prirodzene, má svoju vnútornú logiku a stavbu. 
Jediným konfliktom v priestorovom usporiadaní sú neproporčne veľké a neudržiavané objekty výroby
v zastavanom území, často v bezprostrednej blízkosti obytných domov. Prevádzky týchto rušivých 
objektov navrhujeme postupne premiestňovať do priemyselného parku a polyfunkčnej zóny 3.

Dostavby a prestavby potom navrhujeme projektovať tak, aby nerušili charakter vidieckeho 
sídla a zachovali dominantnosť veží kostolov.

Doporučujeme podlažnosť stavieb v celom území obce stanoviť na najviac dve nadzemné 
podlažia a tretie šikmé podkrovie v polyfunkčných zónach pozdĺž štátnych ciest. Hmotu stavieb je 
pritom potrebné členiť tak, aby zachovávali merítko človeka v dedinskom prostredí (najviac 500m3.) 
Rozsah a spôsob zástavby centrálnej zóny obce navrhujeme riešiť podrobne prehlbujúcou územne 
plánovacou dokumentáciou.

Na skultúrnenie verejných priestorov  navrhujeme vypracovať generel obecného interiéru, 
ktorého podkladom bude novozaložený integrovaný informačný systém územia.

Je  žiadúce v prvom slede revitalizovať schátralé a nevyužívané nehnuteľnosti na zastavanom 
území obce a časti hospodárskych dvorov poľnohospodárskej veľkovýroby. Vo vybraných lokalitách 
intravilánu na nevyužívaných pozemkoch navrhujeme novú výstavbu občianskej vybavenosti a 
bytových domou.

Hospodársky dvor  pri ceste č. III/51021   smerom na  Plavé Vozokany v samostatnej funkčne 
priestorovej zóne Polyfunkcia 3, navrhujeme k prestavbe na zónu drobnej výroby, skladového 
hospodárstva, služieb, obchodu a verejného stravovania. Predajne a ostatné priestory pre styk 
z verejnosťou navrhujeme orientovať k ceste pri vstupoch do areálov.

Východný okraj obce po územie okolo  železničnej stanice navrhujeme zastavať formou 
Priemyselného parku. Vytvorí sa tým logicky ucelené zastavané územie obce bez rušivých vzájomných 
vplyvov funkcií.

Obchvat cesty I/75 v zmysle ÚPN – VÚC Nitra je navrhnutý v dvoch variantách. Aktuálne 
spracovávané zmeny a doplnky uvažujú s alternatívou „A“.

Regulatívy a územnotechnické podmienky výstavby na územiach všetkých funkčne 
priestorových zón (FPZ) obce (výkres B/b) sú uvedené v záväznej časti ÚPN.
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